



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Florian Siekmann BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 15.12.2023

### **Beziehungen zwischen Bayern und Iran**

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Bewertung der Beziehungen zu Iran ..... 3
  - 1.1 Hält die Staatsregierung an ihrer Bewertung der bayerisch-iranischen Beziehungen aus der Schriftlichen Anfrage auf Drs. 17/13965 fest, in der wie folgt beschrieben wurde: „Eine Diskussion des Themas ‚Existenz und Sicherheit Israels‘ gegenüber politischen Repräsentanten ausländischer Regierungen (hier speziell des Irans) wird von der Staatsregierung vorrangig als Gegenstand der Außenpolitik der Bundesrepublik Deutschland und damit als Aufgabe der Bundesregierung gesehen.“? ..... 3
  - 1.2 Wie bewertet die Staatsregierung den seit 2016 erhofften „mittel- bis langfristig wirksamen Beitrag zur Veränderung in der unserer Werthaltung entsprechenden Richtung“ des Irans? ..... 3
  - 1.3 Wird die Staatsregierung an dieser oben beschriebenen Hoffnung festhalten, obwohl der Iran Terrororganisationen, die unter anderem das Ziel verfolgen, den Staat Israel auszulöschen, unterstützt? ..... 3
2. Verbindungsbüro der Vereinigung der bayerischen Wirtschaft e. V. (vbw) ..... 3
  - 2.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu dem Verbindungsbüro der vbw im Iran? ..... 3
  - 2.2 Gibt es aus Sicht der Staatsregierung eine Neubewertung hinsichtlich der Unterhaltung einer Repräsentanz der vbw in Iran? ..... 4
  - 2.3 Wird sich die Staatsregierung für stärkere Sanktionen gegen den Iran einsetzen und dies auch gegenüber der vbw artikulieren? ..... 4
3. Exportkreditversicherungen ..... 4
  - 3.1 Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über die Höhe von Exportkreditversicherungen bayerischer Wirtschaftsunternehmen? ..... 4
  - 3.2 Wird die Staatsregierung sich dafür einsetzen, dass bayerische Banken, insbesondere solche, an denen der Freistaat beteiligt ist, Exportkreditversicherungen einschränken? ..... 4

---

4.	Iranische Investitionsbehörde .....	4
4.1	Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über die Aktivitäten der iranischen Investitionsbehörde IDRO in München? .....	4
4.2	Wird die Staatsregierung sich dafür einsetzen, dass die iranische Investitionsbehörde IDRO ihre Aktivitäten in Bayern einstellt? .....	4
5.	Flugverkehr .....	4
5.1	Welche iranischen Fluggesellschaften operieren nach Wissen der Staatsregierung am Flughafen München? .....	4
5.2	Wird die Staatsregierung ihren Einfluss als Mehrheitseigentümerin nutzen, um die Einstellung des Operierens von iranischen Fluggesellschaften zu erwirken? .....	5
	Hinweise des Landtagsamts .....	6

# Antwort

**des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie**  
vom 16.01.2024

## 1. Bewertung der Beziehungen zu Iran

### 1.1 Hält die Staatsregierung an ihrer Bewertung der bayerisch-iranischen Beziehungen aus der Schriftlichen Anfrage auf Drs. 17/13965 fest, in der wie folgt beschrieben wurde: „Eine Diskussion des Themas ‚Existenz und Sicherheit Israels‘ gegenüber politischen Repräsentanten ausländischer Regierungen (hier speziell des Irans) wird von der Staatsregierung vorrangig als Gegenstand der Außenpolitik der Bundesrepublik Deutschland und damit als Aufgabe der Bundesregierung gesehen.“?

Die Außenbeziehungen der Bundesrepublik Deutschland werden im Wesentlichen von der Bundesregierung gestaltet. Bayern steht hinter dem Bekenntnis der Bundesregierung zum Existenzrecht Israels. Diese Haltung ist Grundlage der Ausgestaltung der bayerischen internationalen Beziehungen.

Der Freistaat pflegt mit Iran derzeit keinen Austausch. Es werden keine Reisen dorthin unternommen und keine Besuche empfangen.

### 1.2 Wie bewertet die Staatsregierung den seit 2016 erhofften „mittel- bis langfristig wirksamen Beitrag zur Veränderung in der unserer Werthaltung entsprechenden Richtung“ des Irans?

In den angesprochenen Jahren schien sich im Iran eine offenere und gemäßigtere Politik anzubahnen. Die Hoffnung auf eine nachhaltig positive Entwicklung der Innen- und Außenpolitik des Iran ist im Nachhinein betrachtet als zu optimistisch zu bewerten.

### 1.3 Wird die Staatsregierung an dieser oben beschriebenen Hoffnung festhalten, obwohl der Iran Terrororganisationen, die unter anderem das Ziel verfolgen, den Staat Israel auszulöschen, unterstützt?

Aktuell besteht keine realistische Aussicht auf eine kurzfristige Änderung der iranischen Innen- und Außenpolitik.

## 2. Verbindungsbüro der Vereinigung der bayerischen Wirtschaft e. V. (vbw)

### 2.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu dem Verbindungsbüro der vbw im Iran?

Den Kenntnissen des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (StMWi) nach liquidiert die Vereinigung der bayerischen Wirtschaft e. V. (vbw) derzeit das Büro in Teheran, Iran.

## **2.2 Gibt es aus Sicht der Staatsregierung eine Neubewertung hinsichtlich der Unterhaltung einer Repräsentanz der vbw in Iran?**

Das StMWi begrüßt die Auflösung des Büros im Iran durch die vbw.

## **2.3 Wird sich die Staatsregierung für stärkere Sanktionen gegen den Iran einsetzen und dies auch gegenüber der vbw artikulieren?**

Die Staatsregierung unterstützt derzeit keine (Wirtschafts-)Beziehungen zu Iran. Diese Positionierung wird auch den Organisationen der Wirtschaft nahegelegt.

## **3. Exportkreditversicherungen**

### **3.1 Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über die Höhe von Exportkreditversicherungen bayerischer Wirtschaftsunternehmen?**

Exportkreditversicherungen des Bundes werden in der Regel über die Euler Hermes, jetzt Allianz Trade, ausgereicht. Dem Freistaat Bayern liegen keine Informationen über Verpflichtungen vor, die der Bund hier gegenüber bayerischen Firmen eingegangen ist.

### **3.2 Wird die Staatsregierung sich dafür einsetzen, dass bayerische Banken, insbesondere solche, an denen der Freistaat beteiligt ist, Exportkreditversicherungen einschränken?**

Die LfA Förderbank Bayern bietet generell keine Exportkreditversicherungen (Hermesdeckungen) an. Gleiches gilt für die Bayerische Landesbank.

## **4. Iranische Investitionsbehörde**

### **4.1 Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über die Aktivitäten der iranischen Investitionsbehörde IDRO in München?**

### **4.2 Wird die Staatsregierung sich dafür einsetzen, dass die iranische Investitionsbehörde IDRO ihre Aktivitäten in Bayern einstellt?**

Frage 4.1 und Frage 4.2 werden zusammen beantwortet.

Nach dem aktuellen Kenntnisstand des StMWi ist die IDRO nicht (mehr) in Bayern aktiv.

## **5. Flugverkehr**

### **5.1 Welche iranischen Fluggesellschaften operieren nach Wissen der Staatsregierung am Flughafen München?**

Am Flughafen München haben im Jahr 2023 keine iranischen Fluggesellschaften operiert. Auch gab es keine Linienflüge anderer Airlines von München nach Iran.

**5.2 Wird die Staatsregierung ihren Einfluss als Mehrheitseigentümerin nutzen, um die Einstellung des Operierens von iranischen Fluggesellschaften zu erwirken?**

Siehe Antwort auf Frage 5.1.

Im Übrigen gilt, dass der internationale zivile Luftverkehr auf der Grundlage völkerrechtlicher Verträge durchgeführt wird (sog. „Luftverkehrsabkommen“), für deren bilaterale Aushandlung und Abschluss in Deutschland nach den Regeln des Grundgesetzes die Bundesregierung zuständig ist, sofern diese Abkommen nicht multilateral auf Ebene der Europäischen Union geschlossen werden. Ein Bundesland ist dafür ebenso wenig wie eine Flughafengesellschaft zuständig, auch wenn der Flughafen, der angeflogen werden soll, in seinem Gebiet liegt oder es Anteile an dieser Flughafengesellschaft hält.

**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.